

## Preocupaciones de la hora

### La sinceridad electoral será una realidad?

Con permiso de los extremistas, formulamos hoy una duda que atosiga nuestro espíritu, y no sólo el nuestro—con ser el menos importante—, sino el de tantos españoles. Entendemos por extremistas a aquellos que por pasión sue en ser partidarios del heroico todo o nada. Se reclutan los extremistas entre los temperamentos pasionales. Así como en amor llegan, cuando las circunstancias les son adversas, a la fórmula homicida de «o me quieres o te mato», en política dicen: «O triunfo absoluto de mis ideas o Dictadura, o el caos o lo que sea. Me importa un bledo lo que sea de lo demás». A ellos quiere pedir perdón el articulista por lo que va a decir. Perdón que no formula al humo de pajas, sino movido por la experiencia de lo que ha visto en público y privado durante los seis años y pico de dictadura, que a él se le antojan siglos. Sí, los que hemos vivido bajo la opresión dictatorial, podemos decir que somos políticamente centenarios. Tal debe ser el efecto que a quienes alcanzan los cien años de vida les produce el recuerdo del pasado.

Esos imperialistas—que tienen, por lo demás, todos los respetos del articulista—suelen decir: o Parlamento sincero o Dictadura. No es preferible el Parlamento defectuoso a la Dictadura. Es mejor un régimen jurídico agrietado, imperfecto, que la ausencia de toda ley y el látigo de un tirano, llámese Primo de Rivera, Martínez Anido o Perico de los Palotes. Donde esto se ve claro es en el sistema de la censura aplicado a los periódicos. Un liberal, desde el punto de vista de las ideas, no puede sostener que es preferible la censura a las denuncias que el fiscal aplicaba antaño a los trabajos incursos en ciertos artículos del Código, o a veces perseguidos por instigación del gobierno. Era preferible indudablemente aquel sistema a éste, que todavía no ha encontrado defensor entre los periodistas.

Esto mismo cabe decir del Parlamento. Vale más tener un Parlamento impuro, falseado, que no tener Parlamento, ni voz ni voto. Esto es de buen sentido, y sin embargo suena a herejía en muchos oídos, cuyos poseedores tienen indudablemente ofuscada la mente. El articulista prefiere un Parlamento cualquiera a no tenerlo. Ante el Parlamento se abre la posibilidad de llegar a oír una voz justiciera y, si amañado, la de revolucionario. Mientras que con la Dictadura no hay más que camino, que el de las tinieblas o la revolución. Pero para la revolución hace falta pensar en si es posible y además otra cosa: que siempre hay tiempo para hacerla. En Portugal comenzó en el Parlamento precisamente. La Convención también fué Parlamento.

¿Habrá elecciones y Parlamento en España este año? El gobierno dice que sí. ¿Y qué amargo esto que sea el gobierno y no los ciudadanos, la opinión pública, quienes respondan sin usar sustantivo a este interrogante? El hecho indica ya lo menguada, lo ocasa que anda entre nosotros la ciudadanía. Pues bien: el gobierno asegura así. Y si se realizan, ¿cómo serán? ¿Entrañarán un progreso en la conciencia pública de España? ¿Serán una farsa más, en la cual sólo lograrán salvarse unas docenas de candidatos elegidos por las circunscripciones y algunos distritos independientes? Esta es la cuestión. Y en ella, claro es, la responsabilidad mayor corresponde a los gobernantes, que en lugar de hacer del Poder una escuela de ciudadanía, lo convierten en centro de chanchullo, corrupción y descrédito del sufragio. Bergamín y Ossorio y Gallardo, entre otros conspicuos, piden elecciones sinceras, lo que quiere decir que antaño las hubo falseadas. La voz de estos hombres en estos

casos es la voz popular. Hacen falta de un modo imperativo e histórico unas elecciones sinceras. Si las elecciones reflejan el sentir actual de los españoles, podrá hallarse cauce jurídico para el problema político de España; si no no. Entre tumbos y barrancas caminará el Estado español hasta la turbulencia, y lo que pudo ser obra del derecho se convertirá en obra de la violencia.

Hay síntomas, desgraciadamente, de que por los elementos ultraconservadores—los derechistas de toda derecha—se apresuran a luchar en las urnas apelando a las viejas artes de soborno y simulación. Para los Bugallal parece como si no hubiera transcurrido el tiempo, como si los seis años de Dictadura no fueran siglos de pesadumbre política. Confía en el censo rural, en el cacique rural y en la coacción del Poder para volver a los Parlamentos añados, consecuencia cuya fué el banderín de la Dictadura. «Mueran el viejo régimen y el parlamentarismo». Al escribir este artículo, tenemos delante el documento suscrito por representaciones de todos los partidos políticos de Barcelona, en el que se demuestra que en el censo de esta ciudad hay 400.000 electores fallecidos, falsos, no acreditados en Barcelona, duplicados o triplicados, y muchos que figuran en diez secciones de diferentes distritos, que no tienen derecho o que no pueden votar. Esa enorme falsedad, ese peso muerto del Censo Electoral, no se puede rectificar dentro de las leyes vigentes. ¿Y por qué suponer que eso es sólo en Barcelona y que no ocurre lo mismo en casi toda España? Lo sucedido en estos seis años y meses tiene caracteres de revolución por sus efectos negativos y destructores, que no de creación. Como tal exige remedios extraordinarios el nuevo edificio del Estado español. Si no, se volverá a los vicios y corruptelas de antes. Se ha postulado para el retorno a lo jurídico, unas Cortes y la sinceridad electoral, y no es extraño que algunos preguntemos: ¿es posible por el camino que vamos?

Juan Guixé

## Ecos locales

Invitación

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento el hermano mayor de la Cofradía de los niños hebreos, invitando al mismo para la procesión que se ha de celebrar el día 13 del actual a las cinco de la tarde y que contribuya con la subvención acostumbrada.

Una subasta

En los días 11 y 12 del corriente, a las tres de la tarde, se celebrará en el Monte de Piedad las ropas empeñadas durante el mes de julio de 1929 y a de alhajas pignoradas durante el mes de enero del mismo año.

El citado día 11, de nueve a doce de la mañana, tendrá lugar la exposición de lotes de ropa, y la de alhajas, el 12 a la misma hora.

## De Sociedad

Natalicio

Ha dado a luz con entera felicidad un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Alonso Sánchez, Secretario particular del Alcalde; encontrándose en perfecto estado de salud tanto la madre como el niño.

Nuestra felicitación a los venturosos padres.

Advertimos a nuestros colaboradores expontáneos que los originales no se devuelven aunque no hayan sido publicados.

## El distrito de Purchena

Como informábamos en nuestro número anterior a nuestros lectores, en la mañana de ayer una numerosísima Comisión del distrito de Purchena se entrevistó con el gobernador civil haciéndole entrega de la siguiente exposición:

Excmo. Señor Gobernador Civil de la Provincia de Almería. Excmo. Señor

Los que suscriben, en propia representación, conscientes de que el momento presente, primer paso para las elecciones generales a Diputados a Cortes, repetidas veces anunciadas como próximas por el Gobierno que V. E. tan dignamente representa, puede ser definitivo para una sana orientación política del país que representa, el distrito electoral de Purchena, acuden a V. E. en demanda de lo que constituye hoy su máxima preocupación y su ideario común.

La opinión del distrito de Purchena se ha manifestado ya este último tiempo ante el Gobierno de un modo respetuoso, pero decidido, con motivo de las anunciadas elecciones. Numerosos telegramas a él dirigidos, y más de una comisión que ha visitado al señor Ministro de la Gobernación, Subsecretario, y Director de Administración local, han señalado, siempre dentro del mayor respeto, que la suprema aspiración del país es modificar en sus ideas fundamentales la política local anterior al año 1923, periodo que se caracterizó por una pésima administración de los intereses públicos a los Ayuntamientos encomendados y por un desconocimiento absoluto por parte de quien los representaba en Cortes de los problemas y necesidades más perentorias al país. Ningún país como el nuestro Excelente señor, está más necesitado de una austera y rígida administración municipal, y de una protección generosa por parte del Gobierno. Que la primera condición no sólo fué incumplida sino auténtica en un todo a los más elementales principios de ética municipal y pública; todos los que aquí firmamos podemos presentar testimonios fehacientes. Y respecto a la protección de Gobierno, ¿cómo podía ser intensa y eficaz si comenzaba nuestro representante en Cortes por ignorar nuestros problemas básicos, y nuestras necesidades propias todas de un país que un año y otro ve sus cosechas íntegramente perdidas?

Nosotros Excmo. Sr. convencidos íntimamente, que todo esto se repetirá si nuestro país no es representado en Cortes por un hijo suyo, acudimos a V. E. para que nos proteja y nos apoye en esta idea, que constituye el sentir unánime de los 23 pueblos que componen el distrito de Purchena. Y como queremos parecer sinceros en el pensar y no concretos en la acción, señalamos a V. E. que nuestra aspiración se encarna en la persona de don Francisco Giménez Ontiveros, Ingeniero de Caminos y Abogado a quien el país lo cree por sus condiciones más apto para que lo represente en Cortes.

El carácter fundamentalmente Monárquico y de orden de este movimiento de opinión nadie podrá dudar porque así se ha declarado desde el comienzo, y por que así mismo se refrenda

en este documento de un modo solemne con las firmas de quienes (el Gobierno puede fácilmente comprobarlo) representa la opinión sana y formal del país.

Rogamos a V. E. perdone la extensión de este manifiesto o carta, confiando en que plenamente apoyará V. E. esta petición nuestra que sinceramente estimamos justa, le saludan con el mayor respeto y adhesión suyos y seguros servidores que estrechan su mano.—Vicente Roche. Siguen las firmas.

Es muy halagador para nosotros registrar en estas columnas el digno clamor que los vecinos del distrito de Purchena elevan al representante en nuestra provincia del Poder ejecutivo. Y nos conforta, además, advertir, cómo nuestra provincia, de siempre esclavizada por el ominoso yugo del cacique, se apresura poniendo en marcha sus legítimas aspiraciones, a desterrar de los puestos de sus representaciones todas las figurillas y figurones que compusieron el retablo político de los viejostiempos.

El distrito de Purchena representado por una ponderada masa de sus más destacados vecinos solicitan del Gobierno su elevada tutela para reivindicar la dignidad de sus destinos políticos.

«No queremos más caciques!»—es la voz plena de civilidad que Purchena y los veintidos pueblos de su distrito electoral lanzan al área del Gobierno, compendio de ansias renovadoras. Voz ésta, serena, respetuosa y firme, que a su vez es airo de lucha.

Y el Gobierno actual que lanzó al país un programa de restablecimiento de todas las legalidades inherentes a un Estado jurídico, forzosamente habrá de prestar atención y poner su interés en favor de las pretensiones del distrito de Purchena, precisamente por eso: por constituir un restablecimiento de la legalidad.

¿Qué más justo ni legal, que tutelar a unos pueblos para que se den la representación en Cortes que ellos estimen?

Ellos, los electores del distrito de Purchena, aspiran a que un ilustre hijo del país, el prestigioso ingeniero y abogado don Francisco Giménez Ontiveros, sea quien los liberte del feudal poder que en aquellos lares ejercía un añoje canero. Y en esta noble aspiración habrán de ser atendidos por el Gobierno. Desde luego nos sumamos sinceramente de estos nuestros comprovincianos; y les reclamamos por sí la lucha llega, un puesto de vanguardia.

## Viajeros

Ha salido para Cádiz don Ricardo López Pérez.

Procedente de Albuñol ha llegado a nuestra ciudad el notario don Antonio Martínez Rodríguez.

Para Málaga ha marchado don Rafael García Serrantes.

De Málaga se encuentran en esta los comerciantes don Juan y don Guillermo Bigas Horus.

Ha venido de la Ciudad de los Cármes el viajante don Martín Duecha Compte.

**Alfonso Triviño**  
MEDICO - DENTISTA

ENFERMEDADES DE LA BOCA - EXTRACCIONES SIN DOLOR - PUENTES Y CORONAS DE ORO - DENTADURAS SIN PALADAR Y SIN CAUCHO Y DE SISTEMA ORIGINAL Y EXCLUSIVO

Puerta de Purchena (Altos de la Farmacia de Durbán Quesada). Entrada: Regocijos, 2

## Vida local

### Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación

Bajo la Presidencia de D. José Sánchez Ulibarri, celebró sesión extraordinaria el Pleno de la Cámara Oficial de Comercio el día 28 de Marzo último.

Fué tema principal de la reunión el problema de los servicios de transportes de nuestro puerto acordándose insistir en las peticiones que se tienen formuladas a las compañías navieras.

También se ocupó detenidamente de las dificultades que según parece se viene ofreciendo en Barcelona a las casas que pretenden enviar a Granada sus mercancías por vía Almería, y se tomó el acuerdo de emprender una campaña encaminada a que se respete la libertad de los comerciantes, dueños de las mercancías, para elegir el medio de transporte que estimen más beneficioso a sus intereses; y como gestión previa para esta campaña, que el Presidente y el Secretario de la Cámara pasaron a Málaga a entrevistarse con el Sr. Director de los ferrocarriles Andaluces para recabar su valioso apoyo para el mejor resultado del fin propuesto.

Respecto a la Real orden del 11 de Diciembre de 1929 dictando reglas para la exportación, se acordó invitar a los exportadores de frutas de la provincia para que acudan a la Secretaría de la Cámara a exponer las observaciones que les merezca referida R. O. a fin de que la Corporación pueda resumirlas todas al concurrir a la información pública abierta para la reforma de dicha disposición; pero que sin perjuicio de esto se formule un escrito haciendo notificación en que ven los exportadores a los impositores de frutas para determinar las marcas que han de utilizar durante la temporada, al tiempo de solicitar su inscripción en el Registro de Exportadores, abierto en la Dirección general de Comercio.

También se trató de la reclamación presentada ante la Junta Provincial del Censo por la forma en que se ha efectuado su reconstitución. Finalmente el Sr. Sánchez Ulibarri se ocupó de que sería oportuno reemprender las gestiones para conseguir tarifa que permita el envío de nuestra uva a las estaciones fronterizas y a las poblaciones del interior de España en condiciones razonables de precios, con motivo de la visita del Sr. Director de la Compañía de ferrocarriles Andaluces. Fué aprobada esta proposición por unanimidad.

El próximo pasado lunes se celebró en primera convocatoria, la sesión ordinaria del Pleno de la Cámara Oficial de Comercio correspondiente al mes actual bajo la Presidencia de don Antonio Peregrin Zurano.

Este dió cuenta de la visita efectuada el viernes anterior, acompañado de los Sres Sánchez Ulibarri y Santisteban Rueda, al Sr. Director de la compañía de Ferrocarriles Andaluces aprovechando su estancia en Santa-Fé. En el cambio de impresiones efectuado, se recogió la grata impresión de contar el más decidido apoyo de la compañía ferroviaria en las dos cuestiones objeto de la visita: que eran:

El modo de actuar en el apoyo de los comerciantes de Granada que protestan de las dificultades que encuentran en Barcelona para elegir el medio de transporte de las mercancías que para ellos se embarcan en aquel puerto, y que la tarifa número 3 P. V. de M. Z. A. se haga extensiva a la compañía de Andaluces y se incluya en ella la uva; que permitiría el envío de nuestra fruta a las estaciones fronterizas y poblaciones del interior de España en las mismas condiciones que rigen para las provincias levantinas. —El Sr. Giménez García expuso las gestiones que había realizado recientemente en Madrid, y que como resultado de ellas había obtenido la impresión de que era posible recabar de las compañías navieras mancomu-

nadas (Ibarra, Sota y Transmediterránea) mejoras en los servicios de nuestro puerto.

Después de un amplio cambio de impresiones, en que intervinieron varios de los reunidos se acordó telegrafiar a las compañías navieras suplicando ordenase que cesen las dificultades que encuentran en Barcelona la carga para Granada vía Almería; y que aumenten los servicios de cabotaje asignados a nuestro puerto hasta volver a las situaciones que anteriormente tenía.

También fueron tomados los siguientes acuerdos:

—Apoyar el escrito de la Cámara de Cuenca que pide la abolición de las exclusivas en los servicios de transportes mecánicos por carretera.

—Idem de la de Zamora solicitando el restablecimiento de las conferencias telegráficas escritas.

—Adherirse a la petición de la Cámara de Comercio de Victoria de que se obligue a las compañías ferroviarias a que avisen a los receptores de mercancías el resultado de las detasas cuando éstas acusen haberse cobrado demás.

—Invitar a nuestros electores a que envíen sus productos a la Exposición Internacional de Lieja, que tendrá lugar en los meses de mayo y junio próximos.

—Hacer propia la petición de la Cámara de Santa Cruz de Tenerife sobre la estricta aplicación del artículo 147 del Reglamento orgánico de Sanidad exterior.

—Sumarse a la petición que hace la Cámara de Bilbao sobre el restablecimiento del servicio de incidencias en las Aduanas.

—Pedir la colaboración de la Cámara Oficial Uvera para formular las observaciones que surgen del estudio de la Real orden 11 diciembre 1929 reglamentando la exportación de substancias alimenticias, a fin de concurrir a la información actualmente abierta en el Ministerio de la Economía Nacional para la reforma de dicha Real Orden.

—Que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué su Vicepresidente, don José Orihuela Calvo.

A propuesta del señor Presidente se acordó estudiar la organización de una serie de conferencias de acuerdo con el Círculo Mercantil e Industrial de esta Ciudad, sobre temas relacionados con nuestra economía.

El señor Peregrin dió cuenta de que marchaba a Madrid para acompañar a una Comisión de comerciantes de Cuevas que va a interesar del Excmo. señor Ministro de Hacienda que quede sin efecto la elevación de contribución industrial que se les ha aplicado este año.

## En el Ayuntamiento

Nuestra visita a la Alcaldía

En nuestra diaria visita a su despacho oficial, de la Alcaldía el señor de Haro hubo de manifestarnos que tiene el propósito de visitar al Ingeniero-jefe de la Junta de Obras del Puerto, señor Elorrieta, con el fin de interesarle la conveniencia urgente que hay de que las casas existentes en el Andén de Costa, cuyo derrito ya se ha acordado, sea efectuado éste a su mayor brevedad.

También nos manifestó que se va a proceder al cambio de tapicería de los distintos despachos, con motivo de las próximas visitas que se esperan recibir.

B. L. M.

El nuevo alcalde nos remite atento B. L. M. dándonos cuenta de su toma de posesión en el citado cargo, ofreciéndonos para todo cuanto se refiera al servicio público. Correspondemos al envío y deseamos al señor de Haro, mucho acierto en su cargo.

Informes Comerciales y Personales

En España y Extranjero con absoluta reserva

CERTIFICADOS DE PENALES, AL DIA, TRES PESETAS, COMISIONES GENERALES, CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS, COMPRA-VENTA DE FINCAS, HIPOTECAS.

Casa fundada en 1908

Director, Antonio Ordóñez-Agente Colegiado.

PRECIADOS, 64

MADRID

Desde París

El primer tren radiofónico de Francia

Se ha inaugurado con cierta pompa oficial el primer tren radiofónico que circula por Francia. La pompa oficial en materia ferroviaria, consiste en adornar las estaciones y en obtener algunas placas fotográficas.

De todas las máquinas que ha inventado el hombre hasta la fecha, la locomotora es la que con más infatigable empeño se esfuerza en perfeccionarse y en adaptarse a las nuevas condiciones de vida. A pesar de su ansia voraz de arrollar la tierra entre la red de kilómetros, esta deidad no se olvida nunca de adquirir cada día un nuevo detalle que aumente su atractivo, como si fuese una mujer coqueta.

Algunos entusiastas del motor de explosión han conjeturado que en días venideros el tráfico ferroviario disminuirá sensiblemente ante el triunfo impetuoso del automóvil. Su profecía no aparece verosímil. Ciertamente que se han creado en diversos países líneas regulares de autobuses que en determinados recorridos compiten con los trenes; pero el convoy ferroviario ofrece tales garantías de seguridad y exactitud que no vislumbra, por ahora, ningún medio de locomoción que pueda sustituirle.

El perfeccionamiento de los trenes es por otra parte evidente. Después de los coches-camas, de los vagones restaurantes y del empleo de la calefacción, se crearon en verano los coches refrigerados para los días de la canícula, y ahora se estrena la radiotelefonía.

Las pruebas oficiales se han celebrado en el tren rápido París-Ruán. Un acto de esa trascendencia requirió la presencia de algunos ministros, y la confección de un programa selecto de emisión para que fuera captado por los viajeros.

Estos, cómodamente instalados en los coches, pudieron disfrutar un nuevo deleite: el de ver desfilar ante sus ojos el paisaje al mismo tiempo que escuchando informaciones de prensa o trozos de música escogida. De tal suerte, en algunos momentos el viajero pudo lograr una curiosa y cautivante correspondencia entre sus emociones visuales y auditivas al oír, por ejemplo: «La Misa solemne», de Beethoven, al mismo tiempo que el convoy pasaba frente a la catedral de una pequeña ciudad, o escuchar los acordes de «En las estepas del Asia Central», al resbalar por la tristeza de una llanura.

A pesar de las exigencias de una adaptación de indudables dificultades técnicas, el primer viaje del primer tren radiofónico a través de los 160 kilómetros que separan París de la vieja ciudad normanda ha sido en extremo halagador. Un florilegio de tangos, recitados, charlas y diversas composiciones musicales logró desvanecer el ritual «spleen» en que aparecían sumidos los viajeros del tiempo pasado.

A medida que avanza, el progreso va proyectando en las sensibles estructuras de los trenes modernos una nueva faceta de su expresión.

Ya de regreso de esta memorable experiencia, todos los invitados que efectuaron el curioso viaje mostraban una visible complacencia, al abandonar la estación de Saint-Lazare.

Uno de ellos, director de un diario vespertino, de gran difusión, declaraba entre serio e irónico a un grupo de informadores que solicitaba impresiones: «Contra lo que ustedes pue-

den creer, soy el primero en sorprenderme del nuevo adelanto. Pero tengo que formular una recomendación al director general de la Compañía: la de que ordene que las ventanillas de los trenes radiofónicos vayan perfectamente cerradas. Nadie sabe lo que podría costar a los viajeros la franca admiración de un guarda-agujas o la melomanía de un maquinista si se le deja participar en las comodidades que le brinda el tren que tiene el honor de conducir.

Las pruebas del tren radiofónico se han efectuado en la línea del Estado; pero ya otras compañías, como «París-Lyon-Mediterráneo», «Este» y «Norte», se disponen a poner en circulación trenes de carácter sonoro.

Juan Aramburu

Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.

Paquetes Postales.—Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30. Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.—Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8,30 a 10,30).

Lista de Giro postal.—De 9,30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).

Apartados.—(Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.—De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio.)

Lista (Poste Restante).—De 10,30 y de 14 a 15.

AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Esta noche a las 9,30.

Estreno de la colosal comedia en tres actos de J. J. Cadenas, F. G. Sola y L. Marchand, MI PADRE NO ES FORMAL

La compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, anuncia para muy en breve el estreno en Almería de la obra de renombre universal «La Prisionera».

El solo anuncio de esta obra, ha despertado gran interés, y se espera con impaciencia la fecha de su estreno.

Salón Hesperia

Función para esta noche a las 9,30.

La bonita película cómica: «A caza de amor»

Estreno de la colosal película en 6 partes:

EN ALAS DEL AMOR

Libros y revistas

Rebelión por S. González Anaya.

Novela publicada en la Colección La Novela Amarilla con el núm. 1. Un volumen en rústica, 2 pesetas. Ediciones Edita. Barcelona.

Ediciones Edita inicia con esta obra de González Anaya una nueva colección titulada La

Novela Amarilla, así llamada por constituir el amarillo el fondo de sus cubiertas en la que editará al precio popular de 2 pesetas las mejores novelas de los más famosos escritores españoles.

Así, en este primer volumen, inmejorablemente presentado, ofrece a sus lectores la magnífica novela Rebelión, por S. González Anaya, el autor que, con Lo Oración de la Tarde, supo imponer su firma en breves días.

El mejor elogio que puede hacerse de esta obra es copiar la valiosa opinión de don Miguel de Unamuno:

«En tres días—lunes, martes y miércoles—he leído Rebelión que acabé ayer. Esto dirá el interés con que he leído la novela, no pudiendo dejarla apenas comenzada. Y son muchos los libros que no acabo. El final de esta obra es muy hermoso muy sereno y muy hondamente moral.

«No sé qué suerte corra Rebelión, pero si llevara la firma de uno de los novelistas de cartel, se vendería como pan bendito. Ciertamente siempre se vende muchos más—por lo menos aquí—cuarquier mamarracho de un autor favorito al público que la obra maestra de un principiante.

«El libro fuerte, franco, sentido, claro, ameno, pero su autor no tiene aún nombre de cartel en nuestra república de las letras y vive lejos de la Corte donde se solicita un día y otro, de palabra, unas veces, con la mirada silenciosa otras, un bombito en algún diario de circulación. Pero creo que debe fiar más de la difusión silenciosa y lenta. Hay que aguardar más tiempo, pero es más segura»

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expendan mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad,

hace infame la venta.

Boletín meteorológico

Estado general atmosférico del día 9 de abril de 1930 a las 7 horas.

Prosigue su rumbo hacia oriente la perturbación atmosférica del Mediterráneo, presentando hoy su núcleo principal en la Isla de Creta.

Por Islandia se halla el centro de una perturbación poco intensa; y desde las Azores a Finlandia, pasando por España y Francia, se extiende una zona de presiones altas con varios centros.

Llueve en el archipiélago inglés y se observan muchas nieblas en Alemania.

En España el tiempo es bueno, de vientos flojos y cielo claro.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 22 en Málaga y Huelva y la mínima de hoy ha sido de 4 bajo cero en Teruel y Palencia.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 21 y la mínima de hoy ha sido de 16.

En Madrid la máxima de ayer fué de 14,1 y la mínima de hoy ha sido de 2.

Tiempo probable: En toda España, vientos flojos y moderados de dirección variable y cielo claro.

Centros benéficos

Hospital provincial

Guardia para mañana

Médico, don José Soriano Romero.

Practicante, don José Plaza Ussero.

Practicante de retén, don Antonio Soria Espinar.

Casa de Socorro

Guardia para mañana:

Médico: don Cristóbal López Rodríguez.

Practicante: don José Olivares Parra.

Teléfono núm. 38

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas. Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:

Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION (Telegráfica) BARRASTO (Telefónica)

Postal: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS:

Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

A un mes . . . . . 3 por 100

A tres meses . . . . . 3,12 » »

A seis meses . . . . . 4 » »

A un año . . . . . 4,12 » »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Audiencia y Juzgados

Señal: mientos

Sección 1.ª

Causa número 281 del año 1929 del Juzgado de Almería, distrito de la Audiencia contra Juan Bedmar Belmonte por el delito de rapto.

Abogado, señor Rosell; procurador, señor Rueda.

Sección 2.ª

Causa número 38 del año 1929 procedente del Juzgado de Canjáyar contra Cristóbal Hernández, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Abogado, señor López Pérez; procurador, señor Vizcaino.

Apartado núm. 62

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

Acordada por el Gobierno de S. M., la concurrencia oficial de España a la Exposición Internacional de Lieja que se celebrará durante el mes de mayo a junio próximos, se invita a los exportadores y productores de esta Provincia para que envíen a la misma las muestras de sus productos.

El transporte y seguro serán de cuenta de esta Cámara y del Estado. Sólo será a cargo de los expositores los gastos de embalaje.

Para más informes en la Secretaría de la Cámara, Conde Olfalia, 5, los días laborables de 10 a 1.

El Presidente accidental, José Sánchez Ulibarri.

Boletín religioso

Santos de mañana jueves: Stos. Daniel y Ezequiel, profetas.

El Jubileo circular en la Parroquia de Santo Domingo.

Se manifiesta a las 8, misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media.

El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

PARA 1930

AGENDA DE BUFETE

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)  
Dos días en plana. Mañana en plana.  
Carrón: 2,50 pías. con secante, 4.  
Tela: 3,60 pías. con secante, 5.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)  
Recuadro en tela, 4 pías.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)  
Recuadro en tela, 3,50 pías.

AGENDA DE BOLSILLO

«Bally-Baillière» (15 x 10 cms.)  
Dos días en plana; en tela, 1,50 pías.  
Un día en plana; en tela, 2,50 pías.  
Los gastos de correo pueden calcularse a 5,50 por cada 10 pías. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bally-Baillière»

EN LAS LIBRERIAS Y PAPELERIAS Y EN LAS CASAS DE COMERCIO Y DE INDUSTRIA DE MADRID, BARCELONA, SEVILLA, BILBAO, VALENCIA, ZARAGOZA, LISBOA, BRUXELAS, GINEBRA, GENEVA, PARIS, NIZA, BORDEAUX, LYON, MARSEILLE, NANTES, ANGERS, TOULOUSE, BORDEAUX, LYON, MARSEILLE, NANTES, ANGERS, TOULOUSE.

Registro Civil

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Isabel Rodríguez Gálvez y Manuel Martínez Martínez.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Amalia Martínez Segura, Pedro Herrerías Luque, Antonio Gásquez Almansa y Diego Cruz Ubeda.

Defunciones: Francisco González Bodí

Licenciados del Ejército

Próximo Concurso de cerca de dos mil plazas para los que hayan servido desde cinco meses en adelante.

LA PATRIA, diario nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos. Suscripción CINCO PESETAS, trimestre adelantado. Libro «Destinos públicos» reformado 3,50,

REDACCION Y ADMON., Glorieta de San Bernardo, 2 MADRID

El Mediterráneo

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precios de suscripción:

En Almería . . . . . 2 pesetas mes  
En la Provincia . . . . . 6 id. trimestre  
Resto de España . . . . . 7,50 id.  
Extranjero . . . . . 20 id. semestre

Tarifa de anuncios

Por líneas: En primera plana, 1 peseta; en segunda, 0,25; en tercera, 0,15; en cuarta, 0,50.

NOTA.—Los precios se entienden por cada inserción. Las líneas se miden por el cuerpo 10. Aunque los anuncios no tengan composición por ser clichés, regirá el mismo linómetro.

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

En . . . . .	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera . . . . .	750'00			
Media plana . . . . .	500'00			
A 5 columnas . . . . .	175'00	75'00	50'00	125'00
A 4 . . . . .	100'00	30'00	20'00	50'00
A 3 . . . . .	50'00	25'00	15'00	35'00
A 2 . . . . .	30'00	15'00	10'00	20'00
A 1 . . . . .	20'00	10'00	5'00	15'00

Se admite hasta las seis y media de la tarde.

# Fije bien su atención

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.

Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propagand<sup>a</sup> - Billetaje para espectáculos públicos.

Modelación para oficinas públicas y despachos :-: Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO** - Murcia, 2  
Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería

## INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND CASA MATRICULADA VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.-BARCELONA **A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)**

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurrid a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

**CARAVACA:** 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona.—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto affmo. s. s. q. e. s. m. Pedro Ginés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA.

**CANJAYAR** 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hacía tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjáyar (Almería).

**HERNIADOS:** Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estais cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

**EL TRIUNFO**  
DROGUERIA Y PERFUMERIA  
DE  
Rafael González F. de Plaza

La mejor surtida y precios más económicos  
Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas  
Plaza de Nicolás Salmerón, 3  
(Paseo Paralelo)  
TELÉFONO 304

Este número ha sido visado por la censura

**Modrizas**

Tomad:  
"El Tesoro de las Madres"

Aumenta y mejora la leche  
Venta: Farmacias y Droguería

### Horario de trenes en Almería

**EXPRESO REGULAR**, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR** (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaen, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

**MIXTO REGULAR**, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros Almería, Santa Fe y Alhama.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 863).—Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

**EXPRESO REGULAR**, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR**, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**MIXTO REGULAR**, (tren número 846).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL**, (tren número 862).—Llegada a Almería a las 9,25. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL** (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02,55. Admite viajeros en Santa Fé y Alhama y Almería.

**José Alferez Lirola**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
NAVARRO RODRIGO, 22

**LA INSTALADORA MODERNA**  
**FRANCISCO SEGADO**  
PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9

LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES

Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores  
Abonos mensuales de luz y timbres 1'50 ptas.  
Prontitud - economía y buen servicio

**Doctor MARTINEZ LIMONES**

Médico especialista en enfermedades de la piel sifilisy vías urinarias

Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid

Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5  
ALVAREZ DE CASTRO, 6

### Lea usted "El Mediterráneo"

**"COVADONGA"**  
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Alcalá, núm. 25 - MADRID

Inscrita en la Comisaria general de Seguros, (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia  
**DON MANUEL GARCIA ZAMORA;**  
Federico Castro, núm. 12

**CUPON REGALO**

para dar a conocer sus trabajos, esta casa hará ABSOLUTAMENTE GRATIS una ampliación del tamaño 40 por 50 centímetros, a todo el que remita este cupón y una fotografía hasta el día 30 del actual.

Los gastos de embalaje y envío, son de cuenta del cliente

**Casa Sánchez**  
Avenida Reina Victoria, 3.— MADRID

COPIAS A MAQUINA con rapidez y economía.  
Perea núm. 5, pral.; de 1 a 3 y de 6 a 8.

**Banco Central**  
Sucursal de Almería

Capital autorizado . . . . . Ptas. 200.000.000  
» desembolsado . . . . . » 60.000.000  
Fondo de reserva . . . . . » 20.000.000

**Intereses en cc de pesetas**

A la vista . . . . . 2'50 por 100 anual  
» ocho días previo aviso . . . . . 3'— por 100 »  
» tres meses . . . . . 3'50 por 100 »  
» seis » . . . . . 4'— por 100 »  
» doce » . . . . . 4'50 por 100 »

**Caja de Ahorros intereses 4 por 100 anual**

**Horario de entrada y salida de los autos correos**

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.  
Estación H. Overa para Almería a las 14.  
Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.  
Cuevas para Almería a las 5'30.  
Almería para Canjáyar, a las 15.  
Canjáyar para Almería, a las siete.  
Almería para Huécija, a las 15.  
Huécija para Almería, a las 7'30.  
Almería para Lubrin, a las 15'45.  
Lubrin para Almería a las 7'30  
Turre para Estación H. Overa, a las 8'30.  
Estación H. Overa para Turre, a 19'10.  
Almería para Fondón, a 16'30  
Fondón para Almería a las 5.  
Almería para Berja, a las 7'30  
Berja para Almería a las 16'30  
Almería para Adra a las 16'30  
Adra para Almería, a las 7'30  
Almería para Málaga a las 7'30.

**"EL MEDITERRANEO"**  
tendrá fácilmente salida, porque este periódico llega a todas las clases sociales.

386

a mi difunto Padre cuantiosos acopios de granos para proveer el exercito, destinado a Cataluña y Rosellón, con motivo de la presente guerra y fué tal su actividad y celoso esmero, que con una prontitud y abundancia no esperaba, socorrió a dicho ejército llenando de admiración a los enunciados Diputados-Directores, que obligados de los más justos estímulos representaron a V. M. haciéndole presente tan señalados servicios y suplicándole se dignase V. M. premiar este mérito, concediendo a mi difunto padre el título de Barkn del Socorro, para que esta gracia honrase su casa y familia, perpetuando en ella tan debida memoria, y la generosidad con que V. M. por su Rl clemencia favorece a todos los que se esmeran en su Rl servicio.

Enseguida de esta solicitud informada y apoyada competentemente se formó expediente que de orden de V. M. se pasó a la Real Cámara de Castilla en el mes de abril del presente año para que teniendo el regu ar curso se hiciese la acostumbrada consulta; y en este estado ocurrió el fallecimiento de mi padre, a quien por su quebrantada salud estubo ayudando y asistiendo más de tres años en el desempeño de sus particulares encargos y comisiones, que todas integramente han recaydo en mí, constándome su dirección y manejo verificada que fué la muerte de dho mi Pe. en atención a sus dilatados y a mi instrucción y conocimiento, de que podrán informar, en caso necesario los expresados Diputado-Directores.

Igualmente han recaído en mí por herencia paterna, el oficio de Regidor perpetuo de esta Ciudad y suficientes bienes y rentas sin otars fundadas expectativa que me aseguran la subsistencia más decente

# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

## Sociología

Una de las misiones más importantes que tiene que cumplir el capital consiste en su asociación, para fundar, empresas que exploten las riquezas de la nación. Este movimiento de los negocios que beneficia al capital y al trabajo, se encuentra favorecido por el desarrollo de la sociedad actual, siendo su mayor o menor amplitud un símbolo de la abundancia de dinero y consecuencia a su vez del trabajo incesante y de los maquinismos. Efectivamente, los antiguos pregonaban que la vida del hombre fuese lo más sencilla posible, limitando el consumo a lo más estrictamente necesario y conservando las tradiciones seculares que añoradas se transmitían de los abuelos a sus sucesores, siguiendo en todo la rutina de los antepasados; mas al formarse la gran industria, desde que se instalaron los Bancos en las naciones prestan o a interés los capitales asociados, las rutinas se olvidaron, estableciendo como lema el industrialismo, el cual ha podido mantenerse y consoldarse, preconizando que el adelanto humano propende al fomento de los intereses materiales, que los perfeccionamientos de la vida abarcan el consumo del mayor número posible de cosas, aristocratizándose la sociedad, aumentando sin cesar las necesidades de la familia y del individuo, modernizándose tanto el pobre como el rico y tomando lo nuevo, por el mero hecho de serlo, como superior a cuanto le procedió. Este es el motivo por el cual la industria se ha hecho tan grande como actualmente la conocemos en todos los países.

La gran industria impele a la humanidad al consumo cada vez más múltiple, al sibilismo de la sociedad, pues serían inútiles las innumerables fabricaciones, si el mundo reducido a su primitivo ser no las consumiera.

Desde el siglo XIX, en el cual se acrecienta la vida de la humanidad, transformándose completamente, se movilizan toda clase de riquezas, tan rápidamente, que el valor material de las naciones crece en progresión logarítmica. En los medios financieros de todos los pueblos domina la confianza en la potencia imitada del consumo.

A la emancipación de las inteligencias de todo rutinismo tradicional se ha agregado el aflojamiento de las costumbres y la flexibilidad de los Gobiernos, imponiéndose los Estados burocráticos, los cuales en su funcionamiento ponen en circulación diaria cantidades fabulosas de moneda y como consecuencia la multiplicación bancaria, la cual a su vez refiende sobre el comercio, la industria y el trabajo de un país. La consecuencia más importante del movimiento que hoy se observa en la humanidad en su fiebre de riqueza, es hacer la vida del pueblo más noble, más cómoda, más higiénica, punto de convergencia de todos los adelantos de la industria y del comercio.

Las guerras y las revoluciones, sacudiendo las masas, extirpando las tradiciones, liquidando los capitales acumulados por las generaciones precedentes, han sido siempre excitado mayores deseos de paz y bienestar.

Actualmente la actividad hu-

mana se ejercita como el deslizarse una película en el cine, bullendo en la tierra con energías que no cristalizan en una «pose» fija, millares de individuos de las tendencias más opuestas, de las ideas más heterogéneas, de las costumbres más variadas.

Miguel Ancil

## El Banco Hispano Americano

—

Revista financiera

Hemos tenido el gusto de ver la revista mensual del Banco Hispano Americano, que su director en Almería, don Tomás Contreras Martín, ha tenido la atención de enviarnos con atento B. L. M.

La revista mensual del Banco Hispano Americano, correspondiente al mes de marzo último, es un alarde editorial en cuanto a presentación; una autorizada fuente en donde adquirir interesantes datos relacionados con las finanzas en todo el mundo y una demostración del creciente auge que va adquiriendo esta importante Entidad bancaria.

Donde mejor se aprecia esta preponderancia, es en los cuadros comparativos de los balances correspondientes a los años que lleva de actuación, desde el 1901, fecha de su fundación hasta el 1929. En el primero, el Banco Hispano Americano, comenzó a operar con una sola sucursal y en la actualidad cuenta con 123, con un total de 3470 empleados. El movimiento general habido en su Caja en el pasado año, ha sido el siguiente: Pagos: 25.107 millones de pesetas.

Ingresos: 10.489 millones de pesetas.

Esas cifras hablan con bastante elocuencia del gran movimiento y enorme radio de acción del Banco Hispano Americano.

Las sumas comparativas que hace de sus demás actividades, tales como cuentas corrientes, deudores, acreedores y los balances de fin de cada año, son también dignos de ser ojeados por quienes quieren saber como se desenvuelven en estas poderosas entidades financieras.

Agradecemos vivamente al señor Contreras Martín el envío, y felicitámosle por representar en nuestra ciudad a una sociedad bancaria tan poderosa como el Banco Hispano Americano.

*El mantenimiento de nuestro credo, de absoluta independencia política nos obliga a hacer constar que la publicación de artículos firmados no significan que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.*

*La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.*

EL MEDITERRANEO  
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:  
2 Ptas. al mes

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES } MURCIA, 2  
TELÉFONO NÚM. 38

## Madrid, Provincias y Extranjero

### Una conferencia del señor Yanguas

En el domicilio social de las señoritas estudiantes católicas, ha dado una conferencia el señor Yanguas Messia, que disertó sobre el tema «La mujer de hoy».

El conferenciante fué muy aplaudido.

### Se dice que va a ser restablecido el jurado

Unos periodistas preguntaron al señor Estrada, si se iba a restablecer el jurado, a lo que contestó el ministro de Justicia,

## De la Provincia

Rescate de caballerías

Días pasados dimos cuenta del robo de dos caballerías, propiedad del vecino de Santa Fé José López Ortega.

La Guardia Civil siguió la pista de los cuatros y han dado por resultado que en el camino que conduce de Huéneja a Alcadia, marchaba el autor del robo con las caballerías.

Fué detenido el gitano Juan Fernández Rodríguez que intentó darse a la fuga al notar la presencia de la Guardia Civil, el cual acabó por confesarse autor del robo.

Los que riñen

En Cuevas estaban reunidos los primos hermanos Andrés Hernández-Fernández y Cristóbal Hernández, los cuales sostuvieron una discusión que degeneró en riña.

El Cristóbal propinó tres o cuatro palos a su primo, produciéndole lesiones leves de las que fué curado por el médico titular.

El asunto pasó al Juzgado.

## Taurinas

El domingo de Pascua de Resurrección se celebrará en Granada una gran corrida de toros en la que actuarán los matadores Posada, Rayito y Enrique Torres, con ganado de don José Martinho Alves del Rio, de Portugal, siendo los precios económicos: siete pesetas la sombra y cuatro el sol.

En la misma fecha en Málaga, «Niño de la Palma», «Gitano de Triana» y José Pastor, con ganado de don Juan González Nandin de Sevilla.

También en Murcia y en tan señalada fecha, habrá una gran corrida con Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manoel Bienvenida, con reses de Concha y Sierra.

En Toledo se lidiarán toros de Concha y Sierra el día 12 de los corrientes por los espadas Márquez, Marcial Lalanda y «Gitano de Triana».

Hasta la fecha no sabemos si en nuestra plaza habrá festejo o no el día 20 del actual, aunque nos inclinamos a creer lo segundo, siendo una verdadera lástima, toda vez que siendo una fecha tan obligada de toros, el público acudiría a nuestro circo taurino, y más aún estando anunciada la llegada de la escuadra Alemana para el día 17, permaneciendo en el puerto hasta el veinticuatro.

Animos y a decidirse.

JUANITO

El número de nuestro teléfono no es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de repartición para que sea subsanada por nuestra Administración.

Leed "El Mediterráneo"

que existían muchas peticiones sobre el particular pero que no habían acordado nada en definitivo.

### Otro proyectado ferrocarril

El señor Matos, ha recibido un informe de los elementos interesados del ferrocarril de Córdoba a Puestoliano, en el que solicitan que dicha línea pase por Marmolejo.

### La denuncia contra el señor Ponte

El señor Estrada, ministro de Justicia, dijo a los periodistas que el escrito presentado por el señor Ponte contra la denuncia formulada contra él, por el señor Cámara, ha pasado a informe del Juez decano.

## Provincias

Letreros injuriosos

Sevilla.—Han sido ingresados en la cárcel varios individuos que fueron detenidos por la policía cuando colocaban letreros tendenciosos en las fachadas de los edificios públicos.

El fiscal de S. M. ha encontrado en ello materia delictiva.

### Celebración de una asamblea

Plasencia.—Con gran animación se ha celebrado la anunciada asamblea para tratar el asunto de la fermentación del tabaco.

El Gobierno ha prometido aportar la cantidad de un millón de pesetas para intensificar dichas obras.

### Hallazgo de una bandera en alta mar

Santander.—Remolcado por el buque «San José» ha encontrado en este puerto la bandera pesquera «Lada», que ha permanecido doce días en alta mar a merced de las olas, por rotura del timón.

Los tripulantes fueron hallados extenuados por falta de alimentación.

### Entierro de un periodista

Barcelona.—Se ha celebrado el sepelio del periodista catalán don Vicente González Llamases, corresponsal que era de «El Debate», que falleció repentinamente en la madrugada de ayer.

Al triste acto asistieron casi todos los periodistas que residen en Barcelona, las autoridades y numeroso público.

### Regreso del gobernador

Barcelona.—Procedente de Madrid ha regresado el gobernador general Despujols.

El objeto del viaje a Madrid fué cumpimentar al Rey y darle las gracias por su ascenso a teniente general.

### Se procesa a don Eduardo Ortega y Gasset

Lérida.—En virtud de un discurso pronunciado por don Eduardo Ortega y Gasset, en un mitin de afirmación republicana celebrado el día 7, el fiscal de S. M. ha procesado al ilustre hombre público.

## De Abastos

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:

Lanares	63	479	kg.
Vacunos	1	205	»
Cabrios	19	171	»
Cerdos	7	272	»
Ternera	h	00	»

1.127

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:  
Los 100 kilos de 23 a 27 pts.  
Al detall de 0'25 a 0'35.

HUEVOS

Entraron, 6.800  
Se ha vendido el 100 de pesetas a 15,50  
El 100 de Africa, a 14.  
Al detall, 0'15 0'17'50 0'20

### El temporal en Cataluña

Tarragona.—Desde hace unos días reina un fuerte temporal en toda esta costa. Por esta causa no le ha sido posible al público visitar la escuadra inglesa fondeada en esta dársena.

Una embarcación que se arriesgó acercarse a los buques de guerra, zozobró, siendo salvados sus tripulantes por varios marinos.

### La escuadra alemana en España

Vigo.—Ha fondeado en este puerto la primera y segunda división de la escuadra alemana, que realiza un crucero por el Atlántico.

Numeroso público presenció la llegada de los buques. A bordo de éstos estuvieron las autoridades cumplimentando a los marinos teutónicos.

### Manifestaciones de don Amós Salvador

Logroño.—Ha permanecido en esta ciudad durante unos días el ex diputado a Cortes por el distrito, don Amós Salvador.

Preguntado acerca de su posición política, el señor Salvador dijo que estaba donde siempre había estado, o sea: en el campo liberal, y que como tal, habrá de intervenir de nuevo en la política.

### Marañón en Zaragoza

Zaragoza.—El próximo domingo día 13, vendrá a esta para

dar una conferencia organizada por la F. V. E. el egregio español doctor don Gregorio Marañón.

Dicha conferencia ha despertado general ansiedad en toda la región.

## Extranjero

### Los centros españoles en Norteamérica

Nueva York.—La alianza intercolocativa de crubs de España celebrará una fiesta cada año, el día de Cervantes, sacando fondos para mandar un estudiante sudamericano a España.

### Contra el presidente Irigoyen

Buenos Aires.—El voto de censura de los socialistas independientes contra el presidente Irigoyen se fuuda en su incapacidad, en la mala gestión y en la violación de las leyes orgánicas de la república.

### Epidemia de viruela en México

México.—Desde primeros de Abril se ha declarado una fuerte epidemia de viruela en el país, aunque el Gobierno la combate eficazmente y trata de ocultar las proporciones de la epidemia.

En los campos la enfermedad hace estragos.

## De última hora

### Una conferencia

Esta mañana ha llegado a la Corte el profesor italiano, señor duque Spoleto, el que dará una conferencia en la Sociedad Geográfica, sobre su excursión de Himalaya y demás puntos del Asia.

### La tranquilidad es completa en toda España

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación general Marzo, díjoles que el orden en toda España era completo habiendo quedado resueltos todos los conflictos sociales pendientea.

### La reina visita un Hospital

S. M. la Reina doña Victoria estuvo esta mañana visitando el Hospital de la Cruz Roja.

La regia visitante recorrió de temidamente todas las dependencias del edificio, saliendo complacidísimo de la marcha de dicho centro benéfico.

### Maniobras militares

En el campamento de Carabanchel, se celebraron ejercicios militares ante la presidencia de S. M. el Rey.

Tomaron parte en las maniobras, fuerzas de infantería, artillería y aviación,

### Romanones en Palacio. Declaraciones del Conde.

El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio, a donde fué para cumplimentar al Monarca.

Los periodistas interrogaron al popular político, cuando éste abandonó el regio Alcázar. Entre otras cosas dijo:—He venido

a ofrecer mis respetos a S. M. respondiendo a mis firmes convicciones monárquicas.

Este Gobierno—agregó—camina rápidamente a la legalidad siendo su propósito deshacer totalmente la obra de la Dictadura.

Terminó diciendo, que el Rey, irá muy en breve a abrir las Cortes, debiendo el país confiar en la labor que realiza este Gobierno para llegar a tal menester.

### Otra nota del ministerio de Hacienda

Hoy le ha sido facilitada a la Prensa una extensa nota del ministerio de Hacienda.

Entre otras cosas, se refiere a la Caja ferroviaria, considerando este problema uno de los más graves del sistema empleado por la Dictadura, tachándolo de deplorable ya que ha venido a envilecer las cotizaciones.

Termina la nota haciendo constar que el crédito para el presupuesto de 1930, ascendirá a 797 millones de pesetas.

A la hora de cerrar esta edición llega hasta nosotros la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro particular amigo, el depositario de los fondos municipales don José Martínez Pérez.

Como se recordará, hace algunos días que el señor Martínez Pérez hubo de marchar a Granada en donde fué sometido a una operación quirúrgica, que, como queda dicho ha tenido hoy el fatal desenlace que lamentamos.

El acto del sepelio tendrá lugar mañana a las doce.

Enviamos a la distinguida familia, la expresión sincera de nuestro profundo pésame.

## VENÉREO - VIAS URINARIAS - SIFILIS

Consultorio del Médico-especialista

José Alférez Lirola

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

## Enseñanzas prácticas

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ALGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFÍA

## CLASES PARA SEÑORITAS

Rambla de Alfareros, 15. Principal